

浅谈领导干部提高艺术修养之道

张 慧

(大同煤矿集团有限责任公司党校,山西 大同 037003)

摘 要: 本文从领导干部艺术修养的内涵出发,分析了提高领导干部的艺术修养对领导干部语言能力、思维能力和决策能力的积极意义,并从思想观念、艺术鉴赏能力、艺术教育等方面提出了提高领导干部的艺术修养相关措施。

关键词: 提高;领导干部;艺术修养

1 引言

随着现代社会的进步和发展,对领导干部素质的要求呈现出多样化测评的趋势,其中领导干部的艺术修养水平已经成为评价领导干部综合素质的一个重要方面。

2 艺术修养的内涵

艺术的含义比较广泛,概括来说艺术就是用形象化的方式来反映现实世界的过程,其领域涵盖文学、书法、绘画、电影、音乐、舞蹈、建筑等,艺术来源于生活同时也融入到生活的各方面中。

关于艺术修养内涵的研究,我国学者梁玖老师在《艺术概论》一书中是这样阐述的:艺术修养是艺术家们所具备的一种品质,是艺术家在各自的专业艺术领域中,通过长期训练和重复练习培养出的对艺术作品的阐释能力。这一观点将艺术修养看作是艺术家们自身艺术能力水平所达到的一种境界。领导干部的艺术修养是领导干部综合素质中的一部分,是领导干部在艺术领域中所表现出来的艺术鉴赏水平和艺术才能展示能力。

3 提高领导干部艺术修养的意义

3.1 增强领导干部的语言沟通能力

领导干部在组织中担任管理者角色,管理工作的顺利开展要求领导干部要具备较强的语言沟通能力,对内要能够通过语言交流使组织内部各层级信息畅通,对外要能够通过语言宣传来维护好组织的外部形象。艺术领域的许多作品都是通过语言的形式表现出来的,领导干部如果能较好地掌握谈话、演讲和说服相关的语言艺术能力,在实际工作中能较好的运用语言表达正确的工作指令,同时语言中都传递出正面积的思想,这会让领导干部在管理工作更加令人信服,提高领导干部的个人魅力。

3.2 培养领导干部的创新思维

领导干部平时需要面临大量具体琐碎的工作,且在一些大型组织机构中,许多领导干部处理事务问题的流程是固定僵化的,在这种逐渐模式化的工作氛围中,很容易让人觉得工作枯燥并产生厌倦的情绪。艺术是来源于生活且是融入生活当中的,在工作领域也不例外,领导干部的情绪会在一定程度上影响整个组织的工作氛围。提高领导干部的艺术修养,拓展领导干部们对周遭世界的感知能力,让领导干部在音乐、文学、图画摄影等艺术作品中接受熏陶,有助于领导从艺术中汲取灵感,打破其固有的僵化思维,培养出创新思维,同时这些灵感可能还会创造性地作用于管理实践中,提高工作效率。

3.3 提高领导干部的决策能力

领导干部作为组织机构的管理者,拟定组织决策相关内容是领导干部管理工作中极其重要的一部分,领导能否做出正确合理的决策,同样关系着整个组织的发展方向。具体来说,在当今社会高速发展的情境下,许多城市在城市建设方面已步入高速发展阶段,为提升城市整体形象,越来越多的市政建设项目已呈现出将建筑物的实用性与艺术性结合起来的趋势,这些项目方案制定最终是由相关部门机构的领导干部进行决策的,可见提升领导干部的艺术修养还关系着城市形象的提升。

4 提升领导干部艺术修养的途径

4.1 培养审美趣味,提高鉴赏能力

艺术修养是与审美能力紧密相关的,提高领导干部艺术修养的一项重要内容就是提高领导干部的艺术审美趣味和鉴赏能力。首先,要拓宽领导干部感受艺术作品的视野、丰富领导干部感知的艺术知识。艺术鉴赏的过程是人们对艺术作品进行感知、体验、理解、想象、再创造等一系列综合心理活动的过程,艺术鉴赏会激发人们对艺术的兴趣,建立起对艺术作品的评价体系。只有扩大欣赏艺术作品的范围,才能不断提高艺术审美趣味和鉴赏能力。

4.2 树立正确的艺术价值观

艺术作品多数具有将现实世界里的各种事物具象化的特点,艺术作品也反映人们的生活态度和思想价值观念,不同风格的艺术作品也会对人们的艺术修养能力产生不同的影响。领导干部的艺术修养提高方向必须是积极健康向上的,并且要符合当今社会发展的文化主流,因为领导干部作为管理者,其形象和思想会影响到管理组织中的其他人,只有正面积的领导形象才能保证组织机构的健康发展。因此,领导干部在提高艺术审美趣味和鉴赏能力的同时,也要学会鉴别所欣赏的艺术作品是否具有健康积极的内涵。

4.3 重视艺术修养教育

艺术修养的提升离不开具有良好艺术氛围的社会环境,重视艺术修养教育和塑造良好艺术发展环境,也是提升领导干部艺术修养的重要途径之一。多数人的艺术修养都是在后天环境中不断熏陶习得的,重视艺术修养教育,对于营造良好的艺术氛围和培养现代社会所需要的高素质综合人才具有积极促进作用。重视艺术修养教育包括在思想上强化重视艺术教育的理念、在教育实践过程中开发合理的艺术课程体系、在艺术人才培养方面给予相关政策或财政支持等。

5 结束语

综上所述,领导干部的艺术修养已经成为领导干部综合素质中极为重要的一项内容,提高领导干部的艺术修养,有利于提高领导干部的语言沟通能力、培养领导干部的思维能力和做出正确决策的能力,这也要求领导干部要拓展自身的艺术兴趣范围、树立正确的艺术鉴赏观念、重视艺术教育。

参考文献

- [1]袁媛.如何提高领导干部的文化素质及修养[J].侨园,2019(07):86.
- [2]王文生,赖音,吴小晋.论青年干部艺术素养的培养[J].青年探索,2015(02):109-112.
- [3]王晶.刍议领导干部提高艺术修养之道[J].北京石油管理干部学院学报,2015,22(06):62-64.